

国家生态工业示范园区 工作动态

国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室

2018年第2期（总第11期）

二〇一八年十二月二十八日

本期目录

【工作动态】	- 1 -
2018年国家生态工业示范园区建设经验交流会在昆明召开.....	- 1 -
上海市工业综合开发区等4家园区通过国家生态工业示范园区验收.....	- 4 -

【工作动态】

2018 年国家生态工业园区建设经验交流会 在昆明召开

为学习贯彻党的十九大精神，落实第八次全国生态环境保护大会提出的习近平生态文明思想，推动产业生态化和生态产业化为主题的生态经济体系建设，进一步宣传生态工业理念，指导和推动国家生态



国家生态工业园区建设经验交流会现场

工业示范园区建设，促进园区建设经验交流，受国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室（简称“领导小组办公室”）委托，由昆明经济技术开发区协助，中国

环境科学研究院于12月6日、7日在云南省昆明市组织召开“2018年国家生态工业园区建设经验交流会”。生态环境部科技与财务司社会杰调研员代表领导小组办公室出席会议并发表讲话。山西、内蒙古、河南、湖北、湖南、广西、贵州、云南、陕西和新疆等十余个省（自治区）已命名和在建的国家生态工业园区管理机构人员，部分其他省市地区园区的代表，以及相关技术支持单位的人员参加了本次会议。

社会杰调研员提出，要充分认识开展国家生态工业园区建设的重要意义。生态环境部、商务部和科技部联合推进的国家生态工业

示范园区建设工作，强有力地推动了我国工业领域突破资源环境瓶颈制约，实现绿色、低碳、循环发展。通过开展国家生态工业示范园区建设，园区在资源能源高效利用，污染物和二氧化碳减排，再生资源回用等方面取得了显著的成效，已初步形成了较为完善的国家生态工业示范园区管理体系制度。中西部地区园区虽然发展程度较东部稍显落后，但园区特色鲜明、亮点突出，对中西部地区其他园区更具示范和引领意义。希望通过此次区域间的交流，能够在园区之间建立沟通交流的平台，分享发展经验，提出发展困扰，互相交流相互借鉴，实现共同发展。今后，希望开展示范园区建设的园区能够在自身的经济发展、物质减量与循环、污染控制和园区管理等方面继续发挥引领和示范作用，从发展理念、规划布局到日常监管，乃至探索环境保护与经济协调发展的各个方面，探索出一条新的道路，辐射和带动周边乃至全国园区的绿色发展和生态文明建设。此外，随着生态环境部的成立，原国家生态工业示范园区建设协调领导小组在生态环境部的职能部门也做了相应调整，今后将由生态环境部科技与财务司的投资与技术指导处联合商务部和科技部持续推进国家生态工业示范园区创建工作。

中国环境科学研究院副总工程师乔琦研究员作了题为《第二次全国污染源普查成果在工业园区管理中的应用》的报告，介绍了第二次全国污染源普查中工业污染源普查工作进展，以及针对工业园区普查数据的调查和获取方法，建立工业园区内污染源的详细基础数据库，为园区精细化建设绩效评估、环境风险精准化管理、提升环境管理能

力等方面提供详细的数据基础。环境保护部南京环境科学研究所赵志强副研究员讲解了国家生态工业示范园区复查工作的流程和要求，总结分析了2018年开展复查的11家园区的复查评估结果和园区特色亮点。中国环境科学研究院大气环境研究所王淑兰研究员结合京津冀及周边地区大气污染防治攻关课题研究成果，简要介绍了造成PM_{2.5}和臭氧等污染的主要成因，工业园区大气污染防治的重点和难点，以及部分地区的研究经验。昆明经济技术开发区、乌鲁木齐经济技术开发区、西安高新技术产业开发区、廊坊经济技术开发区、合肥高新技术产业开发区、贵阳经济技术开发区等园区代表在会上作了发言，介绍了生态工业园区创建过程中的经验和做法。在中国环境科学研究院姚扬副研究员主持下，与会代表对生态产业链的构建、污水处理厂中水合理回用等共同感兴趣的话题进行了热烈讨论。次日上午，参会代表到昆明经济技术开发区内普照水质净化厂和云内动力股份有限公司进行现场调研。

本次会议的召开，对进一步推动国家生态工业示范园区理念宣传、经验输出与交流具有重要意义，尤其对中西部地区工业园区提升对生态工业园区的了解和认识有重要推动作用，与会代表反响强烈。同类型的经验交流会今后还将在全国范围内分片区逐步开展。

上海市工业综合开发区等 4 家园区 通过国家生态工业示范园区验收

2018 年 12 月 28 日，由生态环境部、商务部、科学技术部联合组成的国家生态工业示范园区建设协调领导小组办公室组织专家先后对上海市工业综合开发区、上海青浦工业园区、国家东中西区域合作示范区（连云港徐圩新区）、成都经济技术开发区等 4 家园区的国家生态工业示范园区建设工作进行验收。

验收会议包括收看创建国家生态工业示范园区宣传片、听取园区建设工作报告和验收报告、听取技术组技术核查意见汇报、专家质询、验收组内部讨论形成验收意见等多个环



上海市工业综合开发区等4家开发区
国家生态工业示范园区验收会

节。专家组对 4 家园区的创建成果给予了高度评价，认为各园区抓住自身发展机遇，通过调整产业结构、强化科技创新、加强监督管理、扎实推进生态工业园区建设规划的重点项目，逐步构建了生态工业链网，提高了资源能源利用效率，减少了污染物排放，降低了园区的环境风险，实现了经济发展与环境保护的双赢，为所在区域乃至全国同类园区的产业转型升级和绿色发展提供了示范作用。

专家组一致同意上海市工业综合开发区等 4 家园区通过考核验收。至此，我国通过验收的国家生态工业示范园区达到 55 家。